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Dabason sikerrel lezajlott a jubileumi 30. nyári Űrtábor

A MANT, hazánk legrégebbi űrkutatással foglalkozó egyesülete 1994 óta szervezi meg az érdeklődő
fiatalok számára nyári Űrtáborát, változó helyszíneken. Így az idei volt a harmincadik alkalom. A nagy
sikerrel zajló, egyedülálló programkínálatot nyújtó táborokon résztvevő diákok közül sokan műszaki, illetve
természettudományos pályán tanultak tovább, néhányukból pedig azóta már űrkutató szakember lett.

Az  életre  szóló  élmények  és  barátságok  kialakulása  mellett  a  diákok  a  hét  során  elismert  hazai
űrszakemberektől  hallgathatnak exkluzív előadásokat.  A 13–18 éves  fiataloknak szóló Űrtábor  helyszíne
ebben az évben  július 2–8. között Dabas volt,
az  Érdi  Szakképzési  Centrum  Kossuth
Zsuzsanna  Szakképző  Iskola  és  Kollégium
vendéglátásában.  A  hét  programjában  szinte
minden olyan téma szerepelt, amely érdekelheti
a világűr kutatásának szerelmeseit. Az űrkutatás,
csillagászat,  űrtechnológia  és  űrtávközlés
alapjainak  megismerésén  túl  volt  rendhagyó
kémiaóra,  szó  esett  az  űrsebészetről,  űr-
balesetekről és űrkatasztrófáktól. A diákok első
kézből  tudhatták  meg,  hogyan  válhatnak  űr-
mérnökké, vagy akár űrhajóssá. A tábort ugyanis
meglátogatták  a  HUNOR  űrhajós  prog-
ramban kiválasztott  űrhajósjelöltek.  Négyük
közül kerül majd ki az, aki a következő magyar
kutató  űrhajósként  2024-ben  vagy  2025-ben
eljuthat a Nemzetközi Űrállomásra.

A további előadásokban szóba kerültek kisebb és nagyobb műholdak, Elon Musk rakétái és űrhajói, a
Holdra  való  emberes  visszatérés.  Az  óriásbolygókkal  több előadó is  foglalkozott,  bemutatva  egyrészt  a
magyar részvételt az idén indított európai JUICE Jupiter-szonda programjában, másrészt azt, hogyan lehet a
bolygók légköri folyamatait a laboratóriumban modellezni. De a résztvevők ízelítőt kaptak az űrgazdaságből
és  találkozhattak,  beszélgethettek  a  hazai  űripar  képviselőivel  is.  Természetesen  nem  maradhatott  el  a
vízirakétázás  sem.  Mindeközben  a  táborlakók  maguk  is  dolgoznak  a  heti  csapatmunkájukon,  amelynek
eredményéről a tábor vége felé számoltak be egymásnak.

A tábor szakmai partnerei az Andersen Adótanácsadó Zrt., a Külgazdasági és Külügyminisztérium, a
Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság és az Űrvilág űrkutatási hírportál voltak. 

A 2023-as Űrtáborról két résztvevő diák részletes beszámolóját  honlapunkon olvashatják. Ezekből itt
egy-egy gondolatot idézünk: „Olyan dolgokat tudhattam meg, amilyeneket a suliban nem tanítanak (...) Ha
jövőre  is  el  tudok  jönni,  mindenféleképpen  ott  leszek.”  (Csiszár  Kincső) „Szerintem  az  a  legjobb  az
űrtáborban, hogy hozzám hasonló érdeklődésű fiatalokkal lehetek, és sok, a témában már tapasztalt előadó
előadásait együtt hallgathatjuk végig.”  (Kis Botond)

Űrtan Évkönyv 2022

Az Űrtan Évkönyv 2022 kötet (az Asztronautikai Tájékoztató 74. száma) július elejére elkészült, teljes
anyagát  elektronikus  (pdf)  formátumban  honlapunkról  letölthetővé  tettük  –  kezdetben  csak  a  MANT
tagjainak, de augusztus végére minden érdeklődő számára hozzáférhetővé módon. 
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Részlet az előszóból: „Megszokott publikációs felhívásunkra ezúttal
is  egy  sor  érdekes  cikk  érkezett,  részben  visszatérő,  részben  új
szerzőktől.  Hálásan  köszönjük  a  munkájukat  –  és  a  türelmüket  is,
amellyel  a  kötet  elkészültét  várták.  Bízunk  benne,  hogy  a  változatos
témakínálat elnyeri olvasóink tetszését. Ami a magyar vonatkozásokat
illeti,  a  könyvből  megismerkedhetnek  a  Nemzetközi  Űrállomáson
végzett dózismérésekkel, az első hazai asztrofizikai műholddal, valamint
olvashatnak a Bay Zoltán-féle holdradarkísérlet megismétléséről.  Szó
esik továbbá a Naphoz hasonló csillagokról, és részletes összefoglalót
olvsahatnak  a  szovjet–orosz  űrcsillagászat  történetéről  is.  A  nagy
lendülettel folyó magyar HUNOR űrhajós programmal kapcsolatban –
amelynek  során  2023  elejére  már  kiválasztották  a  legjobb  négy
űrhajósjelöltet,  s  így  a  következő  Évkönyvben  remélhetőleg  még

nagyobb terjedelemben tudunk foglalkozni a témával – egyelőre az egyesületünkhöz kapcsolódó, érdekesnek
ígérkező  SUMIMANT  programba  kaphatnak  betekintést.  Az  idei  évkönyvet  is  a  MANT  legfontosabb
rendezvényeit,  eseményeit  felidéző összefoglalók zárják.  Külön öröm, hogy a közel  három évtizede folyó
nyári Űrtáborról annak egyik 2022-es résztvevője írt beszámolót. Ha ettől sem jön meg a kedve a 13–18 éves
korosztálynak az űrtábori részvételhez, akkor semmitől!”

Az Űrtan Évkönyv 2022 tartalomjegyzéke:
 Szabó Julianna, Strádi Andrea, Hirn Attila: Hosszú távú dózistérképezés a Nemzetközi Űrállomáson –

egy teljes napciklus eredményei
 Pál András: Az első magyar vezetésű asztrofizikai műholdkísérlet, a GRBAlpha első 656 napja
 Futó Péter: A Naphoz hasonló csillagok elemgyakoriságai és a planetáris kémia
 Pataki Péter: A Hold csak egy érintésnyire van
 Varga Krisztián: Űrcsillagászat keleten (1. rész) – a Szovjetunió és Oroszország
 Schuminszky Nándor, Vincze Miklós: A SUMIMANT „Útitárs” program
 Nagy Zselyke: Űrtábor 2022 – Egy hét űrélmény
 A Magyar Asztronautikai Társaság 2022. évi tevékenységéről

Irány az űr! vetélkedő középiskolásoknak – 2023-ban is

A MANT  Irány az  űr! elnevezéssel  2023-ban már  harmadik  alkalommal  hirdette  meg a  Kárpát-
medencei űrkutatási csapatversenyt a magyarországi és a határon túli középiskolásoknak. Az elmúlt két
alkalommal  nagyon  népszerűvé  vált  versenyen  eddig  több  mint  száz  csapat  indult.  Idén  a  jelentkezés
szeptember 1–22. között nyílt meg. A versenyre négyfős csapatok nevezhettek, egy csapatot három tanuló és
egy mentor alkot. Minden online forduló csak egy napon, megadott időszakban érhető el. Az első online
forduló – egy űrkutatási témájú feleltválasztós tesztsor megoldása – szeptember 29-én már le is zajlott. A
versenyre összesen 100 csapat regisztrált!

A versenyre  benevező,  majd  továbbjutó  csapatok  két  (esetleg  három)  online  fordulóban,  majd  a
legjobbak  december  2-án  egy  személyes  részvétellel  zajló  döntőn mérik  össze  a  tudásukat  számos
természettudományos témában, mint a fizika, kémia, biológia vagy a földmegfigyelés. Az Irány az űr! nem
fizikaverseny,  nem hagyományos  természettudományos  verseny,  hanem különleges  élmény  és  lehetőség
űrkutatás iránt érdeklődő fiataloknak, amely a megmérettetésen túl értékes nyereményeket is kínál. A verseny
weboldalán (iranyazur.hu) további információk és a feladatokkal kapcsolatos háttéranyagok is elérhetőek. Itt
tájékozódhatnak a csapatok a verseny állásával kapcsolatos frissítésekről is.

A verseny támogatói a Külgazdasági és Külügyminisztérium (KKM), a Nemzeti Média- és Hírközlési
Hatóság  (NMHH),  a  Kárpát-medencei  Tehetségkutató  Alapítvány,  valamint  a  REM  Kutató,  Fejlesztő,
Innovációs és Oktató Zrt. 

Műhold egy üdítősdobozban – indul a második országos CanSat verseny 

Űrügynökségek, magáncégek, egyetemek, kutatócsoportok eszközei keringenek fejünk felett nap mint
nap. Bár egy középiskolás számára elérhetetlennek tűnhet, hogy műholdat építsen, az Európai Űrügynökség
(ESA) által meghirdetett verseny ezt a lehetőséget hozza közel a diákokhoz. Az idei a  második országos
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magyar CanSat verseny,  szervezője a MANT. A versenyre 3–6 fős középiskolás csapatok és mentoruk
jelentkezését várjuk 2023. október 8-án éjfélig.

Mi a CanSat? A verseny során a diákok lehetőséget kapnak egy
projektmunka  formájában  a  saját,  üdítősdoboz  méretű  ún.  műhold-
szimulációjuk megépítésére. Bár az űrbe nem jut ki, kutatórakéta repíti
1  km  magasságba  a  csapatok  eszközeit,  ahonnan  azok  saját  ejtő-
ernyőjükkel ereszkednek le a földre, miközben küldetéseiket teljesítik.
Az  eszközök  megtervezésére  és  megépítésére  fél  évük  van  a
versenyzőknek, az októberben kezdődő munka a 2024. áprilisi döntővel
zárul.  Ez alatt  az  idő alatt  nemcsak oktatási  anyagokat  és  személyes
képzési  lehetőségeket  kapnak  a  munkához  a  csapatok,  de  a  többi
versenyzővel  is  megismerkedhetnek  és  bemutathatják  egymásnak  az
elképzeléseiket és műszaki megoldásaikat. A hat hónap során egy valódi
űrprojekt lépésein kell haladniuk – igazán összetett, kitartó munkára van
szükség a jó eredményhez!

A győztes  csapat tagjait  az  ESA látja vendégül a  többi  ország legjobbjaival  együtt  a  noordwijki
technológiai központban, az ESTEC-ben. A győztes csapat jutalma azonban csak az egyik a verseny céljai
közül. Legalább ilyen fontos cél, hogy minél több középiskolás diák ismerkedjen meg az űrtevékenységgel,
tanuljon  meg  űripari  projektet  tervezni,  végigvinni,  csapatban  dolgozni,  forrasztani,  3D-nyomtatott
eszközöket tervezni, rádiókommunikációt használni, szoftvert írni, laboratóriumi és terepi teszteket végezni
és  még rengeteg hasznos és  érdekes  ismeretre.  Az  európai  CanSat  verseny korábbi  években megismert
hangulata, az egymást  segítő és egymástól  tanuló diákok által átélt  közösségépítő élmény olyan többlet,
amely  a  konkrét  ismeretek  megszerzésén  túl  akár  pályaorientációban,  akár  személyiségfejlődésben  is
segítheti a résztvevőket. A sok tudás és tapasztalat nagyon hasznos mind az egyetemen, mind egy majdani
munkahelyen, hiszen egy jövőbeni életrajzban is jól mutat egy ilyen verseny.

A CanSat Hungary 2024 verseny kiemelt szakmai támogatója a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság,
valamint  kiemelt  támogatója  a  Külgazdasági  és  Külügyminisztérium.  A verseny részletes  bemutatása  és
regisztráció a cansatverseny.hu weblapon.

Folytatódik az Űrkorszak szemináriumsorozat

A  2023.  őszi  szezon  első  előadásására  szeptember  28-án  került  sor  a  Budapesti  Műszaki  és
Gazdaságtudományi Egyetem (BME) V1 épületének Neumann-előadájában. A meghívott előadó  Horváth
Gyula,  az  egyik vezető hazai  űripari  vállalkozás,  a C3S Kft.  ügyvezető igazgatója  volt.  Napjaink egyik
legnagyobb kihívása,  hogy a  Földhöz közeli  műholdpályákon a  forgalom jelentősen megnövekedett.  Az
előadás az aktuális kisműholdas körkép mellett kitért ennek a problémának több aspektusára, úgy mint a
kisműholdak megbízhatóságának növelésére, az űreszközök korai beazonosíthatóságára, az ütközéselkerülés
jelentőségére, valamint a jelentősen megváltozott „játékszabályokra”. Az eseményt élőben, online is követni
lehetett a MANT YouTube csatornáján, ahol a felvétel utólag is megtekinthető. 

Az Űrkorszak szemináriumsorozat következő vendége október 26-án 16–18 óra között Dudás Levente
(BME) lesz, előadásának címe: Kisműholdas sikerek és tervek a BME-n. Utána november 2-án 16–18 óra
között Apáthy István válogatott történeteit hallgathatják meg az érdeklődők. Az év végéig a fentieken kívül
még két alkalom várható az Űrkorszak szemináriumok sorában, ezek szervezése folyamatban van. Kérjük,
naprakész információért figyeljék a MANT honlapját és egyéb csatornáit.

Űrkutatás Napja 2023 – Világűr és vállalkozások 

A  MANT  a  Nemzetközi  Világűrhéthez kapcsolódva  hagyományosan  minden  év  októberében
megrendezi az Űrkutatás Napját. Ahogy az elmúlt évben, úgy idén is a rendezvény támogatója és egyben
házigazdája a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság (NMHH). Az időpont október 12-én (csütörtökön) 17
és 21 óra között, a helyszín az NMHH nemrég átadott új, többfunkciós műszaki épületének (1133 Budapest,
Esztergomi út 9.) 4. emeleti konferenciaterme lesz. A rendezvényen a részvétel ingyenes.

A Magyar  Űrkutatás  Napja  témája  kapcsolódik  az  idei  Nemzetközi  Világűrhét  (World  Space Week
2023) témájához: Világűr és vállalkozások (Space and Entrepreneurship). 
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A tervezett program:
17:00 Bevezető

KKM – Dr. Ferencz Orsolya (videóüzenetben)
NMHH – Dr. Bartóki-Gönczy Balázs
MANT – Dr. Kovács Kálmán

17:25 Előadások és kérdések (levezető: Dr. Kovács Kálmán)
A MANT ipari workshop programja (MANT – Arnócz István és Pál András)
Frekvenciaeljárások és a vállalkozók (NMHH – Dr. Vári Péter) 
Kérdések és válaszok
ESA BIC és Space Terminál adta lehetőségek (Design Terminál – Páva Lőrinc)
ESA piaci/vállalkozói pályázatokról (Selmeci Áron)        
Egy sikeres ESA kutatási program hazai ipari és tudományos közreműködéssel
Kérdések és válaszok 

18:45 Űrkörkép és a MANT űrvállalkozó tagok bemutatkozása (levezető: Arnócz István)
Űrkörkép – a hazai űrszektorról (MANT – Dr. Bacsárdi László)
Három MANT űrvállalkozó tag bemutatkozása (egyeztetés alatt)
Kérdések és válaszok

19:25 Zárszó
19:30 Beszélgetés kávé és sós sütemények mellett

(Az Űrkutatás Napja programjának véglegesítése jelenleg még zajlik, a változtatás jogát fenntartjuk)

Rendezvényeink, eseményeink a közelmúltban

2023. július 2–8. MANT Űrtábor 2023 (Dabas)
2023. augusztus 31. Az Elnökség ülése (BME, Budapest) 
2023. szeptember 15. CanSat Hungary 2024 verseny online tájékoztató
2023. szeptember 22. Irány az űr! verseny jelentkezési határidő
2023. szeptember 28. Az Elnökség ülése (BME, Budapest)
2023. szeptember 28. Új irányok a C3S Kft-nél – Horváth Gyula előadása

Űrkorszak szeminárimsorozat (BME, Budapest)
2023. szeptember 29. Irány az űr! verseny első online forduló

Rendezvényeink, eseményeink a közeljövőben

2023. október 4. CanSat Hungary 2024 verseny online tájékoztató
2023. október 5. Magyar vacsora a Nemzetközi Asztronautikai Kongresszuson (IAC, Baku)
2023. október 8. CanSat Hungary 2024 verseny nevezési határidő
2023. október 12. Űrkutatás Napja 2024 (NMHH, Budapest)
2023. október 26. Űrkorszak szeminárimsorozat – Dudás Levente előadása (BME, Budapest)
2023. november 2. Űrkorszak szeminárimsorozat – Apáthy István előadása (BME, Budapest)
2023. december 2. Irány az űr! verseny döntő (Budapest)
2023. október–december MANT Workshopok (Budapest, 4 alkalom, szervezés alatt) 

Programjaink további részleteiről időpontjuk közeledtével honlapunkon, a www.mant.hu címen, valamint a facebook.com/MANTosok
oldalon tájékozódhatnak, továbbá a MANT elektronikus hírlevelében.

Ha Ön ezt a körlevelet nyomtatva, postai úton kapja, fontolja meg, hogy elektronikus kapcsolattartásra váltva a postai útnál
gyorsabban jut hozzá társaságunk információihoz és híreihez. Szándékát jelezheti az iroda@mant.hu e-mail-címen.

A Magyar Asztronautikai Társaság körlevele, 2023. október
Megjelenik  negyedévente  a  Társaság  tagjainak  nyomtatásban,  illetve  elektronikusan  a  Társaság  honlapján.
Szerkesztő: Frey Sándor      Felelős kiadó: Arnócz István           Lapzárta: 2023. október 2.
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